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Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

� Прэм' е ра руб ры кі
Да ра жэнь кія гас па да ры і гас па ды-

ні, мы рас па чы на ем но вую ці ка вую 
руб ры ку, у якой кож ны з вас змо жа 
па дзя ліц ца з ін шы мі чы та ча мі сва і мі 
пра ве ра ны мі ча сам па ра да мі, рэ-
цэп та мі, сак рэ та мі (па до ме, са дзе, 
ага ро дзе, май стэр ні, ма шы не і інш.). 
Хат нік у вы шы ван цы з не цяр пен нем 
ча кае ва шых ліс тоў.

ТА КОЕ КА РЫС НАЕ СМЕЦ ЦЕ
Не спя шай це ся вы кі даць пус тыя плас ты ка выя бу тэль кі. Яны вам мо гуць па слу жыць...

КЛУБ НІЧ НЫ ДЗЕНЬ
Клуб ні цы на сня да нак, абед і вя чэ ру? Цал кам маг чы ма 
ства рыць ме ню з гэ тай дух мя най яга ды. 

Ча му не рас па чаць дзень з ка рыс най фрук то вай са ла ты? 
Мож на ўзяць толь кі клуб ні цы, але смач ней шым бу дзе асар ці (па-
ды дуць роз ныя ві ды ягад; яб лы кі, ба на ны, гру шы, пер сі кі, якія 
трэ ба на рэ заць). Са ла ту мож на за пра віць ёгур там, вярш ка мі, 
смя та най, мё дам, жаў тка мі (іх трэ ба рас цер ці з цук рам ці ўзбіць). 
Пры жа дан ні мож на да даць сем кі і здроб ле ныя арэ хі. Ка лі ка вал кі 
яб лы каў і груш па ліць со кам лі мо на, яны не па чар не юць.

На абед пад адзім суп 
з клуб ніц. Буй ныя яга ды 
мож на па рэ заць ці раз-
мяць ві дэль цам. Нех та, ка-
лі га туе та кую стра ву, спа-
чат ку за сы пае іх цук рам і 
дае ней кі час па ста яць. А 
мож на ад ра зу пе рад абе-
дам за ліць ма ла ком, сы-
ра ква шай, ке фі рам. Па сы-
паць крош ка мі су ха роў.

На вя чэ ру зва рым ма-
лоч ную ры са вую ка шу. Па куль яна га ра чая, да да дзім жаў ткі, 
ва ніль ны цу кар, раз мя ша ем. Па да ваць яе бу дзем ха лод най. Упры-
го жым клуб ні ца мі і за льём бял ка мі, уз бі ты мі з цук ро вай пуд рай.

А на дэ серт мож на па даць ма ро жа нае з ка вал ка мі клуб ніц ці 
зра біць клуб ніч ны «снег». Яга ды за сы паць цук рам, каб вый шаў 
сок, які трэ ба зліць. Бял кі ўзбіць з цук рам і па сту по ва ўвес ці сок. 
Гэ тым «сне гам» і за лі ва юц ца яга ды.

З клуб ніц атры ма юц ца і цу ка ты. Чыс тыя яга ды пе ра сы паць 
цук рам (300 грам на кі ла грам ягад) і па кі нуць на не каль кі га дзін. 
З со ку, які пры гэ тым вы дзе ліў ся, зва рыць сі роп. На шклян ку 
со ку трэ ба кі ла грам цук ру і 1 грам аскар бі на вай кіс ла ты. Гэ тым 
сі ро пам за ліць яга ды і ўвар ваць, па куль яны не ста нуць праз-
рыс ты мі. Пас ля іх вы няць шу моў кай, пад су шыць пры па ка ё вай 
тэм пе ра ту ры. Ка лі яга ды пад сох нуць, аку нуць у сі роп, у якім яны 
ва ры лі ся. Аб су шыць і па сы паць цук ро вай пуд рай. Сі роп, які за-
стаў ся, мож на за ка таць аль бо вы ка рыс таць у якас ці са лод кай 
за праў кі для каш.

Клуб ні цы з улас ным со кам атры ма юц ца, ка лі яга ды шчыль на 
па клас ці ў паў літ ро вы сло ік, пе ра сы паць цук рам (200 грам), на-
крыць і па стэ ры за ваць 5-10 хві лін. За ка таць. Ка лі да даць больш 
цук ру, яга ды бу дуць за хоў вац ца і без стэ ры лі за цыі. Мож на па-
спра ба ваць і та кі ва ры янт: клуб ні цы пра пус ціць праз мя са руб ку 
ці зма лоць блэн да рам, вы клас ці ў сло і кі. На кож ную ста ло вую 
лыж ку пю рэ сы паць столь кі ж цук ру. Ка неш не, за хоў ваць яе трэ ба 
толь кі ў ха ла дзіль ні ку. Ка лі хо ча це, каб та кая на рых тоў ка больш 
па ста я ла, ма су мож на за кі пя ціць і за ка таць. Вя до ма ж, сло і кі з 
клуб ніч ным на чын нем трэ ба тры маць у цём ным мес цы, інакш яны 
стра цяць свой ко лер.

Мож на зра біць і фрук то вы лёд — змо ла тую блэн да рам яга-
ду раз ліць па фор мач ках і па ста віць у ля доў ню. Або прос та за-
ма ро зіць клуб ні цы цал кам — узім ку вельмі добра з іх ва рыць 
дух мя ныя кам по ты, да да ваць у ка шы і пе чы ва, упры гож ваць імі 
роз ныя стра вы.

У ДА РО ЗЕ
Плас ты ка вая бу тэль ка — доб-

ры да па мож нік у па да рож жах. 
Так, ка лі вы вы бра лі ся з па лат-
ка мі, у ёй мож на ха ваць цу кар і 
кру пы ад му ра шоў. Пры не аб-
ход нас ці з бу тэль кі мож на зра-
біць шуф лік, куб кі, лыж кі, лей ку, 
грэл ку, мят лу і на ват тап кі і плот. 
У па хо дзе пе ра вер ну тая да га ры 
ды пры ма ца ва ная да дрэ ва, яна 
мо жа за мя ніць ру ка мый нік. Я ба-
чы ла, як плас тык вы ка рыс тоў ва-
лі даль на бой шчы кі, — раз ра за лі 
бу тэль ку так, каб больш вуз кая 
част ка ўстаў ля ла ся ў больш шы-
ро кую — і, ка лі лас ка, унут ры 
мож на за хоў ваць лыж кі і ві дэль-
цы, ін стру мен ты, гай кі з бал та мі. 
Па шчас ці ла ў ле се на чар ні цы, а 
збі раць ня ма ку ды — зноў прый-
дуць на да па мо гу плас ты ка выя 
бу тэль кі. Ды і з улас на га са да не ка то-
рыя дач ні кі ўжо во зяць яга ды ў вя лі кіх 
бу тэль ках ад ва ды.

У АГА РО ДЗЕ
Ме на ві та на да чах на ра джа ец ца 

най больш ідэй для прак тыч на га пры-
мя нен ня плас ты ка ва га смец ця. Бу тэль-
ка мі мож на аб ста віць гра ды, клум бы, 
кам пос ныя ямы, ра біць з іх ага ро джу, 
аль тан кі, пар ні кі.

Роз ны мі са до вы мі скульп ту ра мі з 
плас ты ку ўжо ні ко га і не здзі віш. Тут 
та бе і паль мы,і квет кі, і жы вё лы. Мож-
на бу тэль кі пус ціць на ват на са до выя 
да рож кі — нех та іх ро біць з на кры вак, 
а ча му б не па вы сці лаць іх ад рэ за ны мі 
дон ца мі. Па ха дзі це па та кім па крыц ці 
ба са нож — вось вам і ма саж.

Руп лі выя гас па да ры вы ка рыс тоў-
ва юць бу тэль кі як рас сей валь ні кі для 
шлан га, па іль ні кі для рас лін. Між ін-
шым, куль ту ры, якія па лі ва юць з бу тэ-
лек, менш хва рэ юць — ва да па сту пае 
ад ра зу да ка ра нёў, а не рас ця ка ец ца 
па па верх ні, у пар ні ку ня ма ліш няй 
віль га ці, ды і гле бу менш да во дзіц ца 
рых ліць. Гэ ты спо саб вы дат на па ды-
хо дзіць для гас па да роў, якія толь кі па 
вы хад ных на вед ва юц ца на да чы, не 
мо гуць што дзень пра вет ры ваць пар-
ні кі. Акра мя та го праз бу тэль кі мож на 
«па да ваць»рас лі нам і ўгна ен ні, раз ве-
дзе ныя ў ва дзе, — зруч на і эка ном на. У 
на крыў цы зра бі це дзір ку, дон ца над рэ-
жце, каб у пры ста са ван не мож на бы ло 
на лі ваць ва ду. Ука пай це бу тэль ку по бач 
з рас лі най. Каб дзір ка не за бі ва ла ся 
зям лёй, мож на пад ніз па клас ці ка мень-
чы кі, па сця ліць са ло му.

Бу тэль кі яшчэ і грэ юць рас лі ны, ка-
лі іх з ва дой па ста віць у пар ні ку. За 

дзень яны на бі ра юць цяп ло, якое ўна-
чы бу дуць па сту по ва ад да ваць. Мож-
на зра біць тэр мас-град кі, ка лі па кра ях 
раз мяс ціць бу тэль кі цём на га ко ле ру, 
на прык лад, ад ква су. Мож на ў іх за ліць 
ва ду, а каб яна не за квіт не ла, лепш да-
даць кры ху вад ка га мы ла.

Плас тык вы ка рыс тоў ва юць у ага-
ро дах, каб па пу жаць кра тоў і драз доў. 
Сён ня шмат у ка го на шты рах на дзе тыя 
вяр туш кі з бу тэ лек. Па спра буй це да іх 
пры ма ца ваць зва ноч кі, аб гар ні це ло-
пас ці фоль гай. Бу тэль кі мож на і прос та 
ўка паць ў зям лю, каб рыль цы тыр чэ-
лі — на іх, як на флей тах, бу дзе іг раць 
ве цер, што кра там не над та па да ба ец-
ца. Да рэ чы, эфект бу дзе леп шым, ка лі 
ўка паць шкля ныя бу тэль кі.

Бу дзе це па лоць, зра бі це з бу ты лек 
на ка лен ні кі.

На да ку чы ла ўвесь час гля дзець на 
су мную сця ну — плас ты ка вае смец це 
спат рэ біц ца для вер ты каль ных са доў.

Хо ча це раз мно жыць па рэч кі, ру жу, 
бруж мель? На рэ жце ча ран коў, ніж нюю 
част ку, якую пры ка па е це ў зям лю, зра-

зай це пад ко сым вуг лом. Верх ні 
зрэз за маж це са до вым ва рам. 
Вы да лі це ліс це. Пры ка пай це і 
на крый це аб рэ за най бу тэль кай. 
Ця пер за ста ец ца толь кі са чыць за 
тым, каб зям ля пад бу тэль ка мі не 
пе ра сы ха ла. Ле тась па па ра дзе 
зна ё май я та кім чы нам пры кап ва-
ла ча ран кі руж у лі пе ні і жніў ні; ня-
гле дзя чы на спя кот нае на двор'е, 
мае го лыя га лін кі праз не ка то ры 
час з ба ка вых по чак вы пус ці лі но-
выя ліс точ кі. А ўвес ну я ўжо вы-
коп ва ла ма лень кія кус ці кі. Важ на: 
бу тэль кі трэ ба зды маць толь кі на 
на ступ ны год вяс ной, ка лі не бу-
дзе ма ра зоў. Ка лі рап там ха ла ды 
вяр та юц ца, да лі кат ныя рас лін кі 
лепш пры крыць.

У ДО МЕ
Смец це вы ра тоў вае, ка лі пад 

ру кой ня ма ваз для кве так, пад ста вак 
для алоў каў, пад свеч ні каў. Пры чым 
вы на ход ні кі на ву чы лі ся так яго мас кі-
ра ваць, што і не зда га да еш ся, з ча го 
атры маў ся вы раб.

Ка лі ка вал кі плас ты ку па клас ці пад 
нож кі мэб лі, яна не бу дзе «дра паць» 
пад ло гу. Ня ма ка чал кі — зноў бя ром ся 
за бу тэль ку, лепш яе на поў ніць ва дой.

Адзін з са мых крэ а тыў ных спо са баў 
уты лі за цыі плас ты ку — зра біць з яго 
мэб лю: крэс лы, лож кі, пу фі кі. Вар та 
толь кі на браць па больш пус тых бу тэ-
лек, пры ду маць фор му, звя заць іх, а 
мож на і сха ваць пад абіў ным ма тэ ры-
я лам.

Вы на ход ні кі на ват штор кі ро бяць са 
смец ця — з на кры вак ці ад рэ за ных дон-
цаў, вель мі па доб ных на квет кі.

А яшчэ з плас ты ку мож на зра біць 
цу доў ныя ўпры га жэн ні: ма тыль коў, ка-
зу рак. На ма люй це шаб лон на па пе ры. 
Ад рэ жце ў бу тэль кі рыль ца, за ма цуй це 
ма лю нак і пе ра ня сі це яго на плас тык 
пер ма нент ным фла мас та рам. Упры гож-
це акры ла вы мі ці віт раж ны мі фар ба мі, 
бі се рам, па цер ка мі. Свеч кай мож на 
апаль ваць краі вы ра баў і та кім чы нам 
на да ваць ім фор му.

Ган на ТРО ШЫ НА.

Гэ тым фо та здым кам амаль 40 га доў. На гад ва юць яны пра 
не паў тор нае юнац тва, на поў не нае ра дас цю. У чэр ве ні 1977-га, 
пас ля за кан чэн ня 9 кла са, для нас, вуч няў Мі лас ла віц кай СШ 
Клі ма віц ка га ра ё на, што на Ма гі лёў шчы не, быў ар га ні за ва ны 
ла гер пра цы і ад па чын ку (та ды гэ та толь кі ўва хо дзі ла ў прак ты-
ку школ). Уз на чаль ваў спра ву сам та га час ны ды рэк тар шко лы 
Аляк сандр Фё да ра віч Жу раў — са праўд ны ін тэ лі гент і та ле на-
ві ты пе да гог, воб раз яго адзін з са мых свет лых ся род лю дзей, 
з які мі пры хо дзі ла ся су стра кац ца ў жыц ці.

Ла гер на сіў наз ву «Ра вес нік». Ада рваў шы ся ад баць коў, мы 
цэ лы ме сяц жы лі ў шко ле, пра ца ва лі ў мяс цо вым саў га се «Мі-
лас ла віц кі»: збі ра лі на па лях ка мя ні, па ло лі бу ра кі, на сы па лі ў 

мяш кі і скла дзі ра ва лі тра вя ную му ку. У ла ге ры ўсё ад бы ва ла ся 
па прын цы пе са ма кі ра ван ня, вя до ма ж, пад піль ным во кам да-
рос лых. Пад час пра цы нас час цей су пра ва джа лі на стаў ні кі — 
Ана толь Пла то на віч Іван чан ка і Вік тар Фё да ра віч Но ві каў, які, 
да рэ чы, і зра біў гэ тыя здым кі, бо са сва ім фо та апа ра там не 
раз лу чаў ся, ба дай, ні ко лі.

Пас ля пра цоў на га дня, ве ча ра мі, ка лі сцям нее, ка ля шко лы, 
у бя ро за вай алеі ад бы ва лі ся тан цы (па-ця пе раш ня му — дыс-
ка тэ кі), на якія пры хо дзі лі ін шыя хлоп цы і дзяў ча ты з вёс кі. Які 
цу доў ны гэ та быў час! Час ста лен ня, па знан ня, мар і пер ша га 
ка хан ня, пры знац ца ў якім бы ло над звы чай цяж ка. Ча му? Ду-
ма ец ца, што пад лет ку не пад сі лу рас тлу ма чыць сваё па чуц цё: 

та кое яно вя лі кае і 
не да ся галь нае ся-
род про зы жыц ця, 
якая за хліст вае, 
апя рэдж вае час, 
ко ціць і ко ціць на пе-
рад. Вяр нуць га ды, 
су стрэ чы, на жаль, 
не маг чы ма. За ста-
ец ца толь кі ўспа мі-
наць.

Тац ця на 
ІГ НА ЦЕН КА 

(РА МА НОЎ СКАЯ), 
в. Чарна руч ча, 
Лёз нен скі ра ён

�

На по ле пры еха лі аг ра ном і бры га дзір.

Мо мант ура чыс та га ад крыц ця ла ге ра: 
ка ля флагш то ка Тац ця на РА МА НОЎ СКАЯ 

і Ва сіль КІ СЯ ЛЁЎ.

А ВЕ ЧА РА МІ ТАН ЦА ВА ЛІ ПАД БЯ РО ЗА МІ...

На лі ней цы ўсім кла сам.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак з гіс то ры-
яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка-
вых фо та з ся мей на га аль бо ма (за вы клю чэн нем ле таш ніх 
здым каў з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і су час ных фо та 
дзя цей). Вам ёсць што па ка заць і рас ка заць? Да вай це па-
гар та ем ся мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та здым кі (не больш 
за тры) з гіс то ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай на 
ад рас: 220013, г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы 
да сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.


